

ОТЗЫВ

научного руководителя на кандидатскую диссертацию
Валерии Александровны Ромащенко
«Система цензурных предостережений в отношении периодической печати в контексте российской государственной политики конца 1878 – 1881 гг.»

Кризисный для правительства Александра II 1879 год заложили контуры новых отношений между российским правительством и периодической печатью. Исследование В.А. Ромащенко посвящено относительно небольшому, но весьма насыщенному проблемами внутренней и внешней политики периоду и на его материалах она сумела убедительно показать, что изучение системы функционирования цензурного ведомства, публикаций периодической печати, подвергнутых взысканиям, в значительной мере расширяют представление о происходивших событиях, раскрывают особенности организации и функционирования механизма управления страной в целом.

При работе над диссертацией Валерия Александровна проявила себя вдумчивым исследователем, способным четко определить цели и задачи, самостоятельно анализировать полученные результаты. Работа над заявленной темой потребовала не просто изучения большого объема разнообразных источников, но и проникновения во внутреннее содержание функционировавших в тот период газетно-журнальных текстов, выявления общественных настроений, отражаемых и формируемых посредством печати.

Новизна полученных результатов и их научная ценность заключается в том, что на основе новых и уже известных источников через интересный и необычный ракурс рассмотрен важный и сложный период отечественной истории.

В.А. Ромащенко освоила значительный объем исследований, не только отразивших происходившие в изучаемый период события, но и посвященных истории института цензуры как одного из системообразующих элементов российской государственности. Автором дана развернутая характеристика трудов ученых, работавших и работающих в этой сфере научного знания, выявлены тенденции, присущие историографии избранной проблематики.

В диссертации убедительно показано, что в исследуемый период российское правительство пыталось приспособиться к усложнявшимся условиям, но без существенной перестройки системы управления цензурой. Результатом явилось возрастание роли административных методов воздействия на печать, попытки устранить из обсуждения прессы наиболее болезненные для власти вопросы внутренней и внешней политики. В то же время рассмотренная в работе практика предостережений позволила сделать вывод о том, что они уже перестали выступать в качестве гарантированного способа сдерживания печати.

Таким образом, исследование В.А. Ромащенко носит самостоятельный и заверченный характер. В публикациях отражены все основные научные положения исследования. Диссертация была обсуждена, одобрена и реко-

мендована к защите на заседании кафедры отечественной истории Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского.

В.А. Ромащенко выполнила завершённое научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью, и заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
профессор

В.Ф. Блохин

